

1403/01



新界的原
居民，有本
土人和客家
人之分。從
語言上分

另有一套語言，與本土人的語言，容易辨認。從時間上分別，所謂本土人，其本來亦是外地人，彼此都因逃避戰亂，輾轉流徙而來。只是在一般人的觀念中，先入為主，後來是客，時間上給予的分別而已。

根據歷史學家和民俗學家的考證推論，客家人的先世，多居於黃河流域以南，長江流域以北，淮水流域以西，漢水流域以東等地區。而他們後來不斷南下，越過長江，甚至五嶺，輾轉分佈於東南沿海之濱，乃係中國近二千年來多次戰亂所形成。

在中華民族歷史上，自秦始皇統一中國，首次形成中央集權統治的帝制國家後，經兩漢分裂為三國，後司馬氏統一，建立西晉。西晉末年，由於治理不善，被北方五胡入侵，成為五胡亂華，中原貴族紛紛南徙江南，並擁護司馬氏族人為帝，建立東晉王朝，這是歷史上首次大規模人口遷移，這些流徙到江南的人士被當地人視為客籍人士。

唐代乾符元年（公元八七四年），王仙芝在長垣聚眾叛變。第二年，黃巢帶領流寇響應。

王、黃合股，聲勢浩大。後來王仙芝敗死，部下為黃巢兼併，其勢力從山東伸展到河、淮、江、浙、閩、廣、湘、荊等地。其後又從贛、皖向北伸展到江、淮，攻陷洛陽、潼關，最後佔領長安，直到中和四年（公元八八四年），黃巢被部眾所殺，戰亂始平。經過十年戰亂，洛陽遺民只餘百多家，荊南遺民只餘十多家，其慘酷情形，不難想見。

經過這次戰亂，前因受五胡亂華影響，而由中原流徙至鄂、豫、皖、贛等地居住的移民，至此再由客居地向南流徙。

到了北宋末，金滅遼以後，即進攻北宋的都城汴京，宋皇無力反抗，只得割地稱臣。靖康二年（公元一二七年），金兵攻入汴京，擄徽、欽二帝和后妃皇族三千人北去，北宋遂告滅亡。宋臣立康王趙構於南京（今河南商丘），即位後，又因金兵威脅，遷都臨安（今浙江杭州），史稱南宋。那時不堪受外族壓迫的漢人，又紛紛向南流徙，分居浙江、福建、江西一帶。

由南宋寶慶三年（一二二七年）元太祖成吉思汗滅夏，至端平元年（一二三四年），太宗窩闐台聯宋滅金，前後七年，烽烟四起，人民流離轉徙，飽受戰爭痛苦。德祐二年（一二二七年），元將伯顏攻入臨安，恭帝被擄，文天祥領兵勤王，至祥興二年（一二七九年），陸秀夫在新會崖山負帝蹈海死，南宋遂告滅亡。在這一段戰亂時期，居住在江蘇、安徽、福建、江西的漢人，或隨文天祥勤王南下，或逃避元兵的殺戮，紛紛流徙到廣東的東北部定居。

元世祖忽必烈稱帝滅宋以後，實施種種階級不平等政策，規定第一等是蒙古人，第二等是色目人，蒙古人和色目人才有資格任官廳的長官，漢人和南人只能出任副手。（新界民俗傳統系列之六）